

三农实用周报  
面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

猕猴桃成龄园  
秋季管理技术

保持土壤湿度

进入秋季，气温尚高，气候干燥，容易发生干热风，造成猕猴桃叶片焦卷及果实灼伤的情况发生。因此，这一时期加强对成龄园水分管理尤其重要。干旱时应及时浇水，有条件的最好使用喷雾方法，经常保持土壤湿度在适宜猕猴桃正常生长的合理范围内。园内土壤湿度一般保持在70%左右，当园内土壤湿度低于60%时要及时浇水。

在多雨时，及时排出园地积水，以免发生涝害。在果实采摘5天前，园地停止浇水，降低果肉水分，可有效延长果实贮藏时间。

叶面施肥

9月下旬至10月上旬在果实采摘后，叶面喷施0.5%~1.0%尿素液1~2次(间隔10天喷1次)，增强叶片的光合作用能力和树体养分积累与贮藏，促进花芽发育和枝条成熟。同时在8月下旬对抽发的新梢进行摘心，抑制新梢生长，促使枝条木质化。

病虫害防治

猕猴桃成龄园的秋季病虫害主要有早期落叶病、细菌性溃疡病、蚧壳虫及叶蝉等。防治方法是及时清除园内、地边杂草及园内枯枝落叶，并带出园地集中焚烧，减少病虫害发生。

8月至9月中旬用20%甲基托布津1000倍液与70%农用链霉素500倍液，对树冠及树干、树枝每隔7~10天喷雾1次，连续喷2~3次，可有效预防早期落叶及细菌性溃疡病发生。也可用70%农用链霉素或45%代森铵50倍液涂抹于溃疡处，对猕猴桃细菌性溃疡病具有较好的效果。

猕猴桃溃疡病：在蚧壳虫发生初期和叶蝉发生期用20%毒死蜱乳油1000倍液与1%吡虫啉可湿性粉剂3000倍液混用后喷施树冠及枝干，7~10天喷1次，连续喷2次，对防治蚧壳虫和叶蝉效果较好。

猕猴桃介壳虫：在果实采摘前15~20天，对果实喷雾1次甲基托布津1000倍液(套袋果实去掉果袋)，预防在果实贮藏中病菌发生。

适时采摘

猕猴桃一般在9月下旬成熟，具体的采摘时间应根据当年的气候情况以及果实可溶性固形物含量而定。猕猴桃果实可溶性固形物含量达到6%~7%时方可以采摘；如果需要长期贮藏，可溶性固形物含量需要达到8%~10%才可以采摘。

猕猴桃适宜在阴天或无风晴天无露水时采摘，具体采摘时间为上午10时前和下午4时后至天黑前。雨天、雨后及露水未干时不宜采摘，以免影响果实的贮藏性。

陕西省果业中心

# 秋茬蔬菜定植后 如何浇水更科学



浇水更科学呢？

第一水：定植水

这一水一定要浇透。因为大水可以加速秧苗根系与棚内土壤的结合，降低地温，更有利缓苗。说到大水漫灌，有的菜农可能会担心浇水后，蔬菜出现沤根死棵现象，其实不然。因为蔬菜定植前棚室土壤经过了深翻，施肥后透气良好，再加上苗子根系少且多分布在地表以下5厘米的耕作层内，浇大水一般不会造成根系缺氧而沤根，再加上秋茬蔬菜定植后温度依然较高，水分蒸发量大，更不会出现沤根。

第二水：缓苗水

一般在蔬菜定植后3天~5天浇灌。这一水宜在早上五六点钟浇灌，因为这时水温与地温的差距最小，对根系的影响小。若在八九点钟或下午浇灌，常因地温高而水温低造成伤根。同时，该水水量不宜过大，一般以水流到种植行的前端即可。

生产中，很多秋茬蔬菜就是因为这一水过大，田间积水而造成沤根。即使不发生沤根也会因地表水分充足，蔬菜根系多聚集于地表层，不利于根系深扎，导致根系容易受地表水分、温度变化的影响，抗逆性差。

该水过后，要及时中耕划锄。划锄即将地表土壤锄松划细，可起到保墒和促进生根等作用。划锄可将土壤毛细管切断，减少蒸发，蓄水保湿，保证了地表下土壤的湿度。同时，划锄可打破地表板结层，从而起到改善土壤理化性质，增加土壤透气性的

作用，进而利于根系的呼吸，有助于生根，并形成上干下湿的土壤结构，保湿性强。因而，在蔬菜前期的管理上，应将划锄作为一项重要的管理措施来抓。

第三水：促棵水

在缓苗水后15天左右浇灌为宜，因为此段时间主要以控水蹲苗为主，浇水不宜过勤。这次浇水的时间、水量与缓苗水一样即可。这次浇水的目的是为了促棵，因为此时根系已深扎，植株也将进入开花期，浇水促棵是为了提高蔬菜的坐果能力。

当然，上面所说的三水也不是一成不变的，菜农应根据实际情况具体对待。例如，若棚内温度较高，单靠放风、设置遮阳网、泼洒泥浆、喷雾清水等措施仍然达不到降温效果时，可以考虑浇小水降温。另外，若温度过高，水分蒸发量过大，土壤干旱，棚内蔬菜出现萎蔫症状时，也要根据情况及时浇小水，确保蔬菜正常生长。

张建

## 产品特性记心间

聚乙烯(PE)棚膜：手感比较软，透光性好。一般情况下透光度越高越好，拉力越强越好，在使用过程中才不易出现开裂现象。其缺点是耐候性差，保温性差，不易粘接。PE膜可根据生产需要制作PE耐老化(单防)、PE耐老化流滴(双防)、PE耐老化流滴消雾(三防)等不同的产品类型，具有良好的耐老化和流滴消雾性，PE膜的寿命一般在1~2年，有的可达到3年，大部分生产厂家能做到保证1年的使用寿命。

灌浆膜：是在聚乙烯棚膜的基础上，进行再加工，通过涂覆的方法对棚膜内表面进行处理，使得流滴消雾剂紧密附着在棚膜内壁，在棚膜内表面形成一层药剂

层。棚内湿气一接触棚膜内壁，就会形成一层水膜，然后由于其自身重力顺势沿着棚的坡度流下，从而达到消雾和流滴的功效。其特点是功能性药剂独立存在于棚膜之外，这样消雾和流滴功能的时间就完全取决于涂覆过程的控制情况和涂覆药剂的质量以及棚膜的使用寿命，一般都可以达到一年以上。缺点是消雾流滴剂是附着在棚膜表面的，这样其附着力就没有那么强，外力就容易造成对涂层的破坏，这样就容易造成被破坏的地方出现滴水。同时注意，喜高温高湿的蔬菜不宜使用灌浆膜。

聚氯乙烯(PVC)棚膜：透光性、保温性、耐候性都比较好，新

## 选好棚膜保生产

膜全光透过率达85%以上，拉伸强度大、抗风力强。但其比重相对大，同样面积的大棚，其使用量比聚乙烯增加1/3，造成成本增加；其次是低温下变硬、脆化，高温下易软化、松弛；助剂析出后，膜面吸尘，透光性变差，而且残膜对土壤污染大，不能燃烧处理，因有氯气产生造成环境污染，目前使用量逐渐减少。

乙烯-乙酸乙烯酯共聚物(EVA)棚膜：韧性好、抗冲击、具有优良的保温性、防尘性和超强的耐老化性(18个月以上)，同时透光性也不错，透光率在92%以上。虽然具备有流滴消雾的性能，但时间只有4~6个月，超出这个时间其流滴消雾功能逐渐消失，一

般一年一换。EVA膜透明度越高越好，在流滴消雾有效时间内不出现滴水起雾现象。

PO膜：采用聚烯烃生产而成的高档功能性聚烯烃棚膜，透光性、持续消雾、流滴性、保温性等都很不错，特别是透光率多在95%以上，使其保温能力大大增强。此外，PO膜一般都是四层共挤，消雾流滴剂就在第三层内，第四层挤压在上面后又用激光打成麻面，在棚膜张挂后，其麻面就开始吸附空气中湿度，在通过特殊工艺处理的消雾流滴技术，可让消雾流滴功能随膜的寿命同时终结，大大提高了棚膜的消雾流滴性。

果志华

## 磷酸二氢钾不能和这些药、肥搭配

正确喷施方法

一般以叶面喷施为主：喷施浓度为0.3%~0.5%，喷施2~3次，间隔5~7天。水稻、小麦等禾本科作物可用磷酸二氢钾100克兑水15公斤进行叶面喷施，其可接受一定的高浓度使用，但高温季节、高温时间段不建议使用。其他作物叶面喷施磷酸二氢钾的浓度还是要谨慎一些，一般不建议较高浓度使用。

喷施最佳时期：选择在作物对磷、钾吸收的临界期或高峰期喷施，效果最佳，比如果树在花芽分化期和幼果至着色期，才能取得较

好的效果，使花蕾肥大、果实膨大、着色均匀、减少病虫害。

喷施方法：喷雾时以叶背喷施为主，尤其是果实附近的叶片，以喷施均匀不滴为宜。

混配情况：磷酸二氢钾不仅可以与硼肥(硼酸、四水八硼酸钠)、钼肥(钼酸铵)混用，还可与螯合态的微量元素肥料混用。同时，也能与大多数酸性、中性杀菌杀虫剂等农药混用，能起到增效作用。

“提倡”“禁止”要记牢

提倡：磷酸二氢钾和一些氮素化肥、硼肥及钼肥、螯合态微肥及

农药等做到合理混施，可节省劳力，增加肥效与药效。在作物生长较差，缺氮、磷、钾的田块实行混施，一般要求尿素液的适宜浓度为0.5%~1%。在缺硼以及对硼肥显效的作物，用磷酸二氢钾与硼肥混施增产效果显著，硼肥浓度为0.1%。磷酸二氢钾可与敌百虫、拟除虫菊酯类农药混合喷施。此外，还可与一些生长激素混施，如萘乙酸和矮壮素。

禁止：本身是碱性的产品不宜和磷酸二氢钾混合使用，比如波尔多液、氢氧化铜等。1%磷酸二氢钾

的水溶液pH值在4.6左右，属于偏酸性，和碱性的肥料和农药混用会发生化学反应，出现絮结、沉淀、变色、发热、产生气泡等不正常现象，会导致磷酸二氢钾功能的失效。

磷酸二氢钾不能和硫酸锌、硫酸亚铁、硫酸锰、硫酸铜等肥料类的产品混用，即使是糖醇锌也不适宜和磷酸二氢钾混用。

农药中的代森锰锌、杀毒矾、甲霜灵锰锌、氢氧化铜、碱式硫酸铜、硫酸铜钙、波尔多液、氧化亚铜、络氨铜不可与磷酸二氢钾混合使用。

程俊

## 让花生远离腐病

8月下旬始，正值花生成熟之际，也是花生果腐病发生的盛期。拔出花生棵，若发现果实发黑、腐烂，基本可以确诊这就是花生果腐病的发生；蛴螬等地下害虫的啃食也会导致花生果腐病的发生。

导致花生果腐病的原因有哪些呢？连年重茬或者其他原因导致地下有害细菌或真菌积累增

多，细菌或者真菌感染所致；土壤缺钙导致花生无法吸收足量的钙元素，使花生果皮无法钙化，加重花生果腐病的发生；蛴螬等地下害虫的啃食也会导致花生果腐病的发生。

花生果腐病的防治主要有以下几点：1.选用优质品种，同时用

浮种衣剂等杀菌剂和杀虫剂混合均匀拌种，防虫防病于未然。2.平衡施肥，增施有机肥，活化土壤有机质，改善土壤的理化性质，同时底肥中掺入适量生物菌肥，增加土壤有益菌，降低土壤有害菌积累。也可以用微生物菌剂处理土壤。3.及时防治病虫害。地老虎等病虫害在一定程度上也会导

致花生果腐病的发生，所以要及时预防。4.药剂防治。在花生齐苗后和开花前，喷洒药剂多菌灵可湿性粉剂、甲基硫菌灵、苯菌灵、螯合铁；发病严重时，间隔7至10天再喷一次。也可以用多菌灵制剂或甲基硫菌灵制剂灌根。

叶优良